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Războiul
de V . Branisce

Din colţul tihnit de-acasă, fiecare 
din noi este mai mult sau mai puţin 
strateg. Urmărim acţiunile militare, înre
gistrăm realizările, enunţăm cu încredere 
de nesdr'mcinat părerile noastre critice 
şi jrin c&ieva afirmaţii categorice solu
ţionăm toate problemele războiului.

In această perspectivă, operaţiunile 
militare se reduc la o simplă valoare 
speculativă :

„Ar trebui să acţionăm astfel.... să 
ocupăm linia cutare.... să lovim acolo.... 
să încercuim dincolo“.

Pentru unii, întreg războiul se limi
tează la aceste sterpe atitudini.

In acest timp, gerul şi viscolul, în
frăţiţi în urgie taie respiraţia sutelor 
de mii de piepturi.

Intre cerul apăsător de iarnă şi pă
mântul ce refuză până şi cel din urmă 
adăpost, soldaţii noştri stau cu neclintită 
încordare în locurile comandate.

Ei nu-şi pun nicio înirebar. Nu 
dau nicio soluţie. In stepă sau pe ţăr 
mul mării ei ştiu un singur lucru. Să în
deplinească cu cinste misiunea ce le-a 
fost încredinţată şi să asigure, prin jertfa  
lor, un viitor mai bun şi mai drept nea
mului şi ţârii lor dragi, pentru care şi-au 
părăsit rosturi şi-au plecat să înfrunte 
moartea.

Şi unul câte unul se desprinde din 
rânduri. Pentru cel căzut în fruntea uni
tăţii un altul trece la comandă; cama
razi legaţi în veşnicie de acelaşi destin 
izbăvitor.

In bubuitul neîncetat al armelor u- 
cigătoare, în adâncul scormonit al pă
mântului, care nu cruţă nici osemintele, 
în jertfa de sânge de fiecare clipă... 
acolo-i războiul.

Dar epica lui măreţie se desprinde 
din puterea credinţei a celor rămaşi. Se 
desprinde din ofranda celor ce primesc 
lovitura destinului, cu inima întărită de 
necesitatea jertfei, adusă la temelia ma
rilor înfăptuiri româneşti.

Când învăţătoarea Ana Drăgănescu, 
din Trâistenl-Prahova, vesteşte, celor ce 
l-au cunoscut şl apreciat, moartea eroică 
a soţului ei, „împietrită de durere, dar 
mândră de jertfa lui şt de sarcina de a 
fi rămas să înfrunte singură vijelia vieţii, 
la cârma de onoare şi răspundere a ce
lor nouă plăpânde vlăstare“ ea se înşi- 
rue în primele rânduri ale celor ce vor 
aduce izbânda de veacuri a neamului.

Ea şi micuţii orfani, ce vor purta 
în suflete mereu viu chipul aceluia ce-a 
căzut în faţa Sevastopolului pentru do
bândirea dreptăţii româneşti, pentru în
tregirea ţării în dreptele-i hotare şi pen
tru întărirea neamului.

Cu gândul la aceste luminiţe aprinse, 
s ’a stins cu seninătate locotenentul Ionel 
Drăgănescu, în aprigele lupte din preaj
ma Crăciunului.

Iar în cel din urmă spasm al vieţii, 
el a văzut licărind din seninul boitei în
stelate pe Condrea, Dan, Dragoş, Florin, 
Florica, Viorica, Ana, Ovidiu, Corneltu...

Aurel C Popovld
In ziua de 10 Februarie 1942 se 

împlinesc 25 ani dela moartea marelui 
gânditor politic şi învăpăiat naţionalist. 
Trupul lui împărtăşeşte soarta marilor 
martiri ai luptei pentru unitatea tuturor 
Românilor. Ţărâna lui aşteaptă ziua 
marii reînvieri a neamului de pretutin
deni, în cimitirul din Geneva, ca şi tru
pul firav al lui Bălcescu în Palermo, ca 
şi osămintele mucenicului Vlădică Ino- 
chentie Micu —  la Roma şi ale neas
tâmpăratului cerşetor dumnezeesc Gh. 
Şincaiu la Sinea în Rusia subcarpatică.

Aurel C. Popovici a fost nu numai 
un filosof politic ci şi un mare şi activ 
combatant în arena realizării drepturilor 
integrale pentru neamul său.

Ca gânditor politic a urmărit, în 
fond, aceeaşi dorinţă unanimă a nea
mului, de a fi nu numai un suflet ci 
şi un singur trup. Calea aleasă şi între
zărită de el ca o posibilitate a acestei 
realizări a fost mai norocoasă decât cales » 
bătută de Bălcescu, Russo şi alţi băr
baţi mari, partizani şi ei ai unui imperiu 
român federalizat. A. C. Popovici voia 
slăbirea duşmanului de veacuri al nea
mului, cu care nicio înţelegere n’o ve
dea posibilă, iar aceasta se putea a- 
junge prin închegarea mai întâiu într’un 
singur mănunchiu a Românilor din Mo
narhie, care apoi vor găsi repede şi 
natural drumul federalizării cu tânărul 
regat român care-i va îmbrăţişa cu căl
dură frăţească. Urmărea deci ca dîntr'o 
situaţie etnico-geografică să facă o rea
litate politică.

Opera lui fundamentală „Statele 
federale ale Austriei“ este un monu
ment de gândire şi plăsmuire constitu- 
ţional-politică genială, care a ajuns să 
se impună şi să formeze mentalitatea 
şi atmosfera prielnică a cercurilor aus- 
triace şi germane, care au înţeles că 
drumul arătat de A. C. Popovici este 
singurul şi ultimul pentru salvarea mo
narhiei şi consolidarea rasei germane

de I. Bozdog

în mijlocul mării slave, ce ameninţa 
cu înghiţirea nu numai Monarhia ci în
seşi posibilităţile de închegare ale ele
mentului german.

Presa evreiască din Monarhie prin 
văicărelile şi insinuările ei neîntrerupte 
a făcut cel mai mare rău emancipării 
naţionalităţilor şi a luptat cu sălbatică 
ură împotriva planurilor de emancipare 
şi creare de blocuri naţionale, aşa cum 
le plănuia A. C. Popovici şi cum erau 
călduros susţinute de Arhiducele Fran
cise Ferdinand, moştenitorul tronului, 
un convins şi necondiţionat susţinător al 
creierii statelor nationale şi ai ştergerii 
privilegiilor de exploatare ale sistemului 
dualist în vigoare. Evreimea avea tot 
interesul, căci ea şi-a trăit epoca de 
aur în acest sistem politic şi devenise 
primcălăul doctrinar şi factorul eco
nomic de sufocare a naţionalităţilor, 
aşa cum a rămas până astăzi într’o 
parte a fostei Monarhii.

Acest plan de federalizare mai a- 
vea duşmani tot atât de hotărîti şi pe 
Polonezi, care-şi asiguraseră o autono
mie şi care strangulau în aceeaşi mă
sură cele 6 milioane de Ucraineni din 
Galitia ca şi Moravii care urmăreau 
distrugerea Sudetilor în număr de mai 
bine de 3 milioane. Afinitatea intere
selor de sugrumare şi-o expropiaseră 
trei naţionalităţi mici, care abia numă
rau 14 milioane fată de celelalte 25 
milioane naţionalităţi, dintre care Ro
mânii formau, în cadrele acelei Monar
hii, o unitate de aproape 4 milioane 
suflete.

Lupta lui A. C. Popovici începe 
în preajma Mileniului, a cărui sărbăto
rire prin fastul său trebuia să amu
ţească conştiinţele siluite ale naţionali
tăţilor, fapt ce biciuia sensibilitatea şi 
onoarea naţională a acestora, care nu

Continuare în pagina 3-a

Semne bune
de Dr. D. Chlrculescu

In ultima vreme au apărut în 
presă articolele D-lui Dr. Lupu şi 
ale D-lui profesor Popa-Liseanu 
privitoare la originea Românilor şi 
la limba vechilor Daci, care au 
fost citite cu mult interes. Aseme
nea preocupări găsesc o caldă pri
mire în opinia publică de astăzi.

Ne aducem aminte, prin con
trast, de vremuri, nu prea înde
părtate, când ziarele îşi umpleau 
coloanele cu calomnii sau acuzări 
personale, cu relatări detailate de 
evenimente diverse de alcov sau 
de deşartă vorbărie politicianistă, 
cu tămâieri de potentaţi şi câte 
alte mărunţişuri aduse cu stăruinţă 
în văzul nostru din mâlul vremii 
aceleia.

*

Este reconfortant să vezi că 
presa se ridică din vechile greşeli 
spre a se apropia de adevărata ei 
funcţie naţională şi socială.

Este reconfortant, deasemenea, 
să constatăm că unii oameni poli
tici isbutesc să-şi scuture de pe 
umeri mărunţişurile care le acope
reau adevăratele posibilităţi cons
tructive, să se ridice dela particu- 
larismele sterile la generalităţile 
creatoare, spre a lua în piept dis
cuţiile care privesc marile şi înal
tele probleme ale Neamului.

*

S’a spus că fiecare popor îşi 
are conducătorii pe care îi merită. 
E cu siguranţă tot atât de adevă
rat că fiecare popor îşi are presa 
pe care o merită. Căci, între opi
nia publică, pe de-o-parte, şi presa

— Continuare în pagina 3-a —
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LXXV de ani
dela înfiinţarea Academiei Române, 1866.1941

Intr’o sărbătorească prezentare gra
fică sunt tipărite cuvântările rostite la
29 Maiu 1941 de către d-1 prof. C. Ră- 
dulescu-Motru, atunci Preşedinte al Aca
demiei Române şi d-1 Al. Lapedatu, se
cretar general al Instituţiunii, cu oca
zia celei de a 75-a aniversare.

Expunând temeiurile care au dus 
la înfiinţarea, în 1866, a Societăţii lite
rare române, care avea să devină Aca
demia de azi, cu referire specială asupra 
scopurilor propuse şi, în parte, realizate, 
d-1 C. Rădulescu-Motru ne arată diferi
tele faze prin care a trecut nobilul a- 
şezământ de cultură naţională, trasând 
întregul istoric, în linii mari.

Deosebit de interesantă este cons-

de Aurel Marin
tatarea că fie sub denumirea Societatea 
literară română, fie sub aceea de Socie
tatea Academică română, Academia de 
azi şi-a păstrat un rost bine definit, de 
cultivare şi conservare a limbii, dela 
care nu s’a abătut nicio clipă, oricare 
au fost împrejurările de tot felul.

Se trece apoi la menţionarea ac
tivităţii, dela început şi până la data 
aniversării, pentru mai deplina înţele
gere a căreia vom apela la a doua cu
vântare, a d-lui Al. Lapedatu, prin care 
ni se consemnează ambianţa epocei cum 
şi date amănunţite privind : inaugura
rea, organizarea, membrii, publicaţiile, 
biblioteca şi colecţiile, fondurile şi fun
daţi unile, premiile, etc.

Scopul înfiinţării Academici Ro
mâne, dela întâia sa formă şi până as
tăzi, a rămas acelaşi : stabilirea orto
grafiei, întocmirea gramaticei şi a dic
ţionarului limbii române.

La această operă erau să fie che
maţi reprezentanţii intelectualităţii ro
mâne de pretutindenea.

Extragem din succinta dare de 
seamă a d-Jui Alcx. Lăpădatu câteva 
rânduri lămuritoare. E vorba de primi
rea membrilor Societăţii literare române 
la Bucureşti :

„Dela şosea, într’un lang şi impu
nător cortegiu de trăsuri, fură conduşi, 
pe an parcnrs de două ore şi în mijlocul 
ovaţiunilor publicului ieşit întru întâm
pinare, la Biserica S f. Ghoerghe-Nou, 
unde se făcură rugăciuni de mulţumire 
lui Dumnezeu că ajutase să se ajungă 
fraţi din toate părţile pământului româ
nesc împreună, pentru un scop aşa de idealu.

Academia, atunci şi acum, merge 
pe linia destinului neamului întreg, lup
tând pentru cel dintâi şi cel mai mare 
bun al acestuia: limba.
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Să ajutăm 
păsărelele

O învăţătoare cernăuteană prin dră
gălaşa poezie apărută în numărul d3 
faţă al ziarului nostru face — precum 
Vedeţi —  apel la copiii buni de-a veni 
în ajutorul bietelor păsărele, atât de crunt 
lovite cu iarna aceasta grea. Mă asociez 
şi eu, la rândul meu, rugând pe mame 
de-a înlesni copiilor să facă gestul acesta 
frumos, procurându-le seminţele necesare. 
Sămânţa de cânepă e blocată, se găsesc 
însă la Hala agronomă —  poate şi în 
alte prăvălii — seminţe de floarea soa
relui, pe care sdrobite puţin ca să fie mai 
uşor la descojit, le mănâncă pasările 
bine. In cazul cel mai rău, chiar şi mălaiu, 
făina care rămâne'n sită după ce o cerni, 
împreună cu tărâţa, aşezată într’o cutie 
de lemn sau carton, o culeg păsărelele 
flămânde până la cel din urmă firicel. 
Pâne şi orice altă mâncare frământată 
cu apă îngheaţă imediat. Stigleţi şi multe 
soiuri de păsări cântăreţe îşi părăsesc 
pădurile din cauza gerului şi vin pe la 
curţile oamenilor să caute hrană. Să nu 
fim cu inima de piatră. Să le ajutăm. 
O păsărică nu poate răbda de foame 
decât două zile. Când mai e şi ger, cum 
e acum, pasărea flămândă cade din sbor. 
Aşa rămân grădinile noastre de le năpă
deşte omida, pentrucă noi nu avem grijă 
de păsărele în timpul iernii.

Un locuitor din Şcheiul Braşovului 
mi-a povestit că subt o pătură cu care 
acoperise el nişte fân într’un şopron a 
găsit dimineaţa —  acum vreo săptă
mână —  16 vrăbiuţe îngheţate. Să ne 
facem deci o icoană, câte păsărele nevi
novate au pierit cu gerul acesta din urmă 
numai din cauza indiferenţei noastre. Mă 
surprinde că prin şcoli nu se face pro
pagandă pentru ajutorarea pasărilor în 
timpul iernii. Ar fi foarte binevenită.

Aflându-mă, înainte cu câţiva ani, 
într’o zi de iarnă, la Viena, m’am dus 
într’un parc să văd minunea despre care 
îmi povestise un cunoscut. Era îna
intea amiezii. Un bărbat îşi făcu apariţia 
la intrarea parcului purtând în mână un 
coş cu seminţe. înaintând pe alee către 
o bancă, am văzut cum din toate părţile, 
din ramuri, din aer, din senin, puzderie 
de păsărele se îngrămădiră asupra lui 
îmbrăcându-l diu cap până’n picioare în
tr’o haină vie roşietică-sură. Ii ciuguleau 
din palmă, din buzunare, din borurile 
pălăriei, seminţele. Se lăsau prinse de el 
şt mângâiate.

De două ori la zi îndeplinea omul 
această îndeletnicire plăcută. Era trimis 
din partea Soc. pentru protecţia anima
lelor. Or, neexistând —  durere —  şi la 
noi o astfel de societate trebuie să luăm 
singuri iniţiativa: să dăm, să ajutăm cu 
mâna noastră.

Ecat- P it iş

Scrisori către si dela Gh. Bariţin
Dintre sutele de scrisori ce ne-au 

rămas, cele mai multe adresate de către 
fraţi şi fiice lui G. Bariţiu şi dintre cele 
mai puţine la număr, adresate de către 
marele Român prietenilor şi colegilor 
săi de ziaristică, nu vom publica decât 
o parte, pe cele mai interesante. Cele
lalte vor rămâne, păstrate cu pietate, 
în muzeul Astrei-Braşov, unde cerce
tătorii le vor putea vedea şi studia.

In ele aflăm multe lucruri intere
sante, necunoscute până astăzi, atât 
despre personalitatea vrednicului bărbat, 
cât şi a copiilor şi a fraţilor lui.

începem cu cele scrise de so{ia, 
fraţii şi fiicele lui G. Baritiu. Dela soţia 
lui ne-au rămas numai două.

Ea ' nu cunoaştea decât în mică 
parte caracterele latine şi, Grecoaică 
romanizată fiind, nici limba românească 
nu şi-a putut-o însuşi cum ar fi fost de 
aşteptat.

In cea dintâi, scrisă de mâna ei, 
ortografia —  care şi de altcum era pe 
atunci mult deosebită de cea de astăzi
—  lasă mult de dorit. Interpunctia lip
seşte aproape cu desăvârşire, în loc de 
punct folosind uneori o virgulă dublă. 
Numele localităţii de unde scrie, ca şi 
anul, lipsesc.

Bărbate dragă,

Văz câ scrisoarea ati primito şi 
scrii câ să şăzi cât oiu vrea, ieu şăzi 
bine aici că nam nici o grijă de casă 
dar Aureli au rii de na au mai putut. 
De ce nu mai serisi că numi trimeţi bani 
să mă prenumăr şi sânt silită să ră
mâiu aici, ştii ta bine înprejurălelor cum 
stă dacă au veni şi Victo ri apoi sântem 
prea mulţi, deocamdată doă săptămâni 
e destul a şedea Sămi trimeţi bani să 
mă prenumăr pă Miercuri acum că p ’aici 
aşa au dat frăgu de tare să nu mă 
apuce vă o zăpadă pă drum, Alecsandru 
aşa ie de năcăjit câ na Iau făcut ispec- 
tor şi au pus un Sas sărăcios. Băiata 
aşa e de f  rumosa $i drăgălaşă parcă e 
Măriţi care am avuto a dintâi, aşa cu
rajoasă, aşa astăpt sămi trimeţi bani ca 
să mă prenumăr Da'ă nu să cei dela 
Aureii şi sămi spui că cât ai prenumărat 
dela Braşov până la Bâligrad, ca să 
ştiu. Alt ceva nam ce sâ scriu. îmi pare 
bine de MăriţiJcă să portă bine, o sărut 
dulce şi să dea muierifi] pă mormânt că 
me io traje eu socoteala cu lancu. Sărut 
pă băieţii lui Victori şi rămâi a ta 
doritoare

(ss) Maria Bariţ

Boia de holeră de abia acum au 
încetat.

24 Octofmjvrie.

Pe o carte de vizită cu numele 
„Maria G. Baritiu“, ea scrie pe verso 
cu cirile : „Să trăieşti la mulfţi Ani Băr
bate dragă“. (Fără dată, fără indicarea 
localităţii de unde scrie).

A doua scrisoare, cu caractere la
tine, scrisă de fiica Maria, în numele 
mamei sale, i-a fost trimisă „Domnului 
George Baritz, Bucareşti“ printr’un me
sager. A fost lipită la colturi (fără plic I) 
cu ceară roşie. Ortografia fiicei este tot 
atât de ciudată ca şi a mamei. Nu e 
lucru de mirare, căci aproape toate 
fiicele lui Bari {iu şi-au făcut studiile în 
şcoli străine :

Barbate draga !

Scrisôrea am primito, si ce ai scrisu 
am vezutu, töte cum le ai scrisu o se 
se urmedie, dara eu sîntu silita a pleca 
negreşita dumineca, ca timpa nu mai este, 
şi asia me grbdia (groază) ca oi pleca 
prè tîrdia, ştii bine ca la plecare ai z isu 
ca se no lasu singura,

Aurelia încă au scrisa negresitu ca 
pe craciunula nostru se fim orecare dm 
noi acolo, ori Victoria ori eu, ca se nu 
fie singura ca e frica, la Victoria însă e 
mai greu a si lâ*a casa şi copii cu sluj
nicele scimbate (schimbate), Victoria zice 
ca daca nu me ducu eu, se duce ia.

Pe dumineca mam hotârîta a pleca 
negreşitu, scriemu pe cîndu sa te aş- 
teptamu.

Nu me de alta, pentru ia cu face
rea, dara me frică  pentru se nu *e mai 
întîmpfe cu titia (ţâţa— sânul ! N Tr.) 
şi ca sâ fiu  acolo la facere, ca nare 
încredere în sôcrasa, ca nu ştie a umbla, 
mai multu e ocupată cu circiuma, şi 
nare cine se fie  pe lînga ia,

remai ata dorită re
nevasta

Maria
Brasiovu în 15J27 Dec. 1874.

Pe pagina următoare fiica con
tinuă, pentru sine :

Tati draga !

Ne avînda de ajunsu cu banii ce 
am primita de la posta, am ceratu de 
la Fabrica 20 fl, servitôrele încă au 
cerutu din simbrie, mami ne întreba ca 
se ceara de la Fabrica bani de drumi 
(sic!), şi cîtu? ve serutu manile, şi aş
tept înduva sănătoşi cîtu mai curîndu 
acasa.

remai a dumneavöstra
iubitôre şi supusa 

fiica 
Maria.

*
în cep â n d  cu a ce a s tă  scr iso a re , 

vom  folost o rto g rafia  de astăz i, ca  
sa nu m ai obosim  pe ce tito r i. S c r i 
so a re a  ce u rm ează o p u b licăm  m ai 
m ult p entru  a a ră ta  cu c â te  m ulte 
ş i m ărunte tre b u ia  s ă -ş i b a tă  cap ul 
G, B a r iţiu , în  a fa ră  de în a lte le  sa le  
p reo cu p ări.

de Candid C. M u ştea

Braşov, 16 Sept. 1877.

Prea iubite tată !

Gropul cu cei 17. Napoleoni i-am 
primit vineri, i-a schimbat Nenea lancu 
(Vilizarie) cu câte 9  fi . 53  cr. Am luat 
pe toţi suma [d e] 162 fl . Din aceia 125 
f l .  îndată i-am trimis la D. Kamne 
(unde-şi tipărea Calendarele!), venind 
mai de multe ori, a întrebat dacă am 
primit pentru dânşii banii. Contul l-am 
primit soldat.

Maistărul Moidovanu încă se roagă 
a i se trimite ceva bani, că nu-i dau 
pace lucrătorii. Ne cerea cel puţin 30 fl.t 
neavând alte locuri de pe unde să ia. 
Din casa cheltueli i-a dat mami 10 fl . 
Din rest s'a cumpărat de 4  fl. uşa pen
tru sparherd şi fierul cel vechiu l-a pre
lucrat lăcătuşul 15 Kilograme, pentru 
funt cere câte 40 cr., lucrul maistârulai 
15 f l .. grătarul, cutii şi altele vine pe 
40—50 fl. Luni sau Marţi vrea sâ s» 
apuce de el, dacă vă învoiţi. Dânşii 
altcum sunt gata, dar ferestrile încă 
nu-s vopsite până pe săptămâna viitoare. 
A vorbit mami cu O. Isak. Dânsul zice 
că sticla de Boemia costă 4 )  cr., cele
lalte câte 35  cr.

Eu am pus ţudula („zu dala“)  la 
poartă pe amândouă părţile. La unii le 
trebtie casa tuşii Ţichit (»ciki“), ') la 
alţii tot, iar la unii [le] sunt prea scumpe 
cu 160— 150 fl.

Leliţa Carolina 2)  pleacă peste vro 
8— 10 zile la Viena cu fratele dânsei şi 
cu un advocat. Până p ’atunci Dumnea
voastră vă întoarceţi. Se zice că a ră 
mas stare de 60 mii. Ar f i  dorit să fiţi 
aci [pentru]  a o lumina în afacerile 
dânsei.

Vă sărut mânile şi vă doresc să
nătate şi vă rog a vă cruţa şi păzi pe  
lângă bâtrâneţeie Dvoastrâ. Rămâiu 4 
'dumneavoastră fiică

(ss) Maria

Contam (?) nu s ’a putut niciuna 
plăti, având să cumpărăm mărci de 3  f l  
lemne de 6  f i ,  nişte scânduri pentru 
stobor de 2  fl . Restul rămâne câte 1 f l .  
pe otie(7). Vă înştiinţez [de] toate a- 
cestea, ca să vă puteţi împărţi. 48  fl ., 
rămăsese cu totul pe sama casei ;  avem 
la mână 12 fl.

Tot eu.

—  Va urma —

j ) Maria Panaiot, sora Sofiei Velizarie. 
Din cauza unei dragoste nenorocite, suferea de 
nervi, Ea i-a dăruit Iui Bariţiu cele două case.

2) Mama librarilor editori Nicolae şi Ióan 
Ciurcu. Carolina născ. Carcalechi, soţia marelui 
comerciant loan Hagi Ciurcu.

Uo ctitor al Românismului 
dela miazănoapte:

Episcopal Nie. Ivan
de Dr. I  M a fe lu ,

—  Sfârşit. —

Numai aşa se explică curajul uimitor, de 
a ii acceptat în 1919, la vârsta de 65 ani, —  
când atâ{ia dintre noi se retrag din luptă —  sar
cina imensă a înfiinţării şi organizării Episco
piei Vvdiilui, F ek acului şi ChjaUv. Şi omul, a 
cărui structură psihică nu cunoştea decât svâc- 
nirile aprinse ale creaţîunii, s’a dovedii vrednic 
de înălţimea operei grele la care se angajase. 
Sub privirile noastre, el a deslânţuit acolo va
lurile unei activităţi, atât de vaste în propor
ţiile ei, încât nu-i putem gasi asemănare decât 
în epoca de glorie a Mitropolitului 'Şagaha. Prin 
încordări de o energie antică, izvorîte din 
fluidul unei voinţe nebiruite, prin vraja unei 
puteri excepţionale de animare a colaborărilor 
şi de strângere a fondurilor, prin clarviziunea 
necesităţilor şi disciplina împlinirii lor, Episcopul

Nicolae Ivan a restaurat, ca prin minune, vechea 
ctitorie a lui Ştefan cel Mare, dându-i, în curs 
de 17 ani, o organizare trainică şi modernă, 
cum poate n’a cunoscut-o niciuna din eparhiile 
României întregite.

La 1919 nu vedeai în cuprinsul Episco
piei decât stigmatele unei robii de veacuri, ce 
pustiise sufletele şi devastase chinuitele aşe
zări româneşti din colturile de întuneric ale 
Ardealului de Nord. Plângea ruina morală şi 
striga revolta naţională a unui popor, martirizat 
în credinţa lui religioasă, dispreţuit în existenta 
lui umană, şi gâtuit în aspiraţiunile Iui legitime 
de libertate politică. Era o atmosferă de tris
teţe şi de părăsire generală, pe care n’o putea 
spulbera decât un idealism eroic şi o energie 
neînfrântă.

Prezenta lor fericită în sufletul Episcopului 
Nicolae Ivan a dus la marea prefacere, pe care 
am salutat o atunci cu sentimente de mândrie 
şi emotiune. Parohii şi protopopiate, biserici şl 
mănăstiri, aşezăminte de luptă şi instituţii de 
creştere teologică, fundatiuni numeroase şi bo
gate achizitiuni de imobile, se iveau una după 
alta, în ordinea unui plan metodic, spre a ne 
da cetatea cea nouă a credinţei strămoşeşti şi 
a reînvierii noastre nationale.

Sinteza strălucită a acestei elaborări de 
proporţii epice se oglindeşte în măreţia ferme
cătoare a Catedralei ortodoxe din inima Cluju
lui. Evenimentul sfinţirii ei din 1933 depăşise 
toate datele mari, ce au împodobit vieaţa Ar
dealului descătuşat. Căci nicăieri nu s’a realizat 
o lucrare mai monumentală, o operă mai gigan
tică în proporţiile ei şi mai artistică în arhitec
tura ei neîntrecută. Ea era cea mai măreaţă 
probă a spiritului nostru creator, ce-şi deschi
dea din nou —  după 1000 de ani de opresiune
—  tezaurul splendidelor virtualităţi latine din 
Dacia superioară.

Dar tot atât de mişcător era să constatăm, 
că această superbă afirmare a existenţei noastre 
naţionale ne venea prin Biserica străbună, ca 
o mărturie a confundării ei depline cu rosturile 
eterne ale neamului, şi în acelaşi timp ca o 
destăinuire a sufletului românesc, de a stăpâni 
în acest colţ de lume prin simbolul divin al 
păcii lui Hristos.

Noi am căutat să fim, şi în noua fază a 
expansiunii noastre libere, aceiaşi devotaţi pr©- ‘ 
ţuitori ai tradiţiilor naţionale, considerând Bise
rica şi Şcoala drept coloane de bază ale des- 
voltării şi afirmării sufletului românesc. O ex
perienţă seculară, plătită cu lacrimi şi dezastre.
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►Aurel C.
Popovici

de h  ß o z ä o ig

Continuare tu pafi-

puteau admite, ca deasupra sicriului în 
care putrezea dreptul la onoare şi vi- 
aţă al lor, să se întindă tricolorul şi 
fastul bucuriei impusa de-o îngâmfată 
şi crudă clasa latifundiarei ce dispunea 
îa numele unui popor ce abia repre
zenta 40" din totalul locuitorilor.

La provocările tineretului, univer
sitar asupritor, studentul ci:n ultimul 
an al universităţii din Viena, răspunde 
cu o luminoasă r> plic'', ce cutremura 
conştiinţa întregii lumi civilizate. U^nu- 
rea a fost o condamnare ia I ani i u* 
niţil. A, C, Popovici iuiî... -
patii şi inima iui st; « >>. c- ■. '-

■ Culturală, care apJ 
rile ridicate, oiU-nln- .> • -
moranduiui. Ac;da;.i I ! -
memorie, c:v’e i-^ c;.- vSn,na.\:. A» O 
POpOVnCi, a ÍJ .,i ’i t- O- : •; •' . 

a  Memorandul ii-;;. 
njf / A. C. Pop;' t

Apusului unde■ due^ iup:â k, î-Vy'a r.i,- 
.punzând mcuíííi* •
sului rdenorand' . r .-e « - t > • 
lucrare .„Chssti«..»;». u,. a ..,,-, da. L., 
garia“.

Műi íarüiu su ;**.\ ■ uii 
naţionalităţile" dit- Au sír > » j

-  locuinţa sa diu Vien-;- e ’ i 
care slujesc cei am  de se . ■ . \ 
Români* Slovaci, Croaţi J  Ru •• 
inte de 1914, El a ajuns cel mai d/iim 
sfetnic politic al lui Francise Ferdinand,

. cu a cărei asasinare cade ş! întreg pla
nul clădit de marele bărbat de stat.

A, C. Popovici n’a cunoscut odih
nă'în urmărirea marelui său ideal care 
a fost închegarea şi desrobirea neamu-

• lui românesc de sub orice jug străin.
Dacă Simion Bărnuţiu a fost un 

filosof constituţionalist, A. C. Popovici 
a fost un plăsmuitor şi dăltuitor în- 
drăsnet de planuri imediate pentru care 
şi-a risipit toată bogăţia şi energia 
marii lui inimi. N’a avut fericirea să- 
vadă desrobirea şi unirea neamului 
său într'un singur regat naţional şi in- 
dependent, de care s’ar fi bucurat cu 
aceeaşi pasiune cu care a urmărit a- 

■> celaşi vis pe alte cărări. Argumentele 
lui şi sdruncinările ce le-a cauzai prin 
demascarea duşmanului de veacuri al 
neamului nostru sunt tot atât de ac
tuale şi astăzi ca şi în clipa când ini
ma lui sbuciumată le-a pus pe hârtie.

In „Naţionalism sau Democraţie ? “ 
este precursorul concepţiei statului na
ţionalist de astăzi.

Mai sunt câţiva ani şi petecul de 
Joc sub care se  odihneşte îşi va pierde 
valoarea de ad mai ocroti. N’ar îi oare 
vrednic acest mare uitat sä i se aducă 
osemintele în inima Ardealului sau în 
scumpul lui Lugoj ?

Ciiifl cei mal vtchiu ziar

Gazeta Transilvaniei

Proiedni uniunii creştine eu
ropene al lui HenrlţlV şl Rusia

c al Europei, fră
mântate de sângeroasele lupte religi
oase, apar Ja sfârşitul veacului al 16-lea, 
doi oameni remarcabili, a căror vieaţă 
prezintă atâtea trăsături asemănătoare 
şi a căror ţintă supremă a fost întărirea 
solidari lăţii creştine a Europei, mai pre
sus de ereziile Íacţiunilor şi sectelor 
sale religioase : cel dintâi a este regele 
Franţei Henric IV, marele întemeietor 
al dinastiei Barbonilor, iar al doilea este 
Domnul Ţerii Româneşti Mihai Viteazul 
cel dIu urma mare reprezentant a! di
nastiei Ba'eeabilor,

Kérnie- IV este desrobiforul Fran- 
' ’oul si tutela im p?“” ,]n'

ÜD :OUFg
erdői ia!e 
Viteazul

hi p ’9,\n şi î*ueia imperiul 
>r şl res- 
şi politice 

!iaî vireazui este des- 
e.ddo:.- i V - : d  R om'  a esd de subi jugul 
L d ' a. ; C . ^ : i e , id uaitafii naüo- 
-va,' . •<■■■ i\\.\ :d'.;m;;;ue Amândoi suni re-
u.cz ! v d ; ia sei latine şi amândoi !şi 
f i .v c -ei die .d itd ;d p-iditlcei lor solida- 
d; , . e :a  aed e îd ie f  şi statelor creştine îm- 
p îidva baroanei moharnedane şi a bar- 
b:'adfd «idadae. Amândoi însă îşi văd 
a:;e:d ea  sublim al vieţii lor zădăr
nicii ? - . , ejr.rări, ű  amândoi îşi gă- 

e v i i de bîâniie asasinilor.
I>. w !'-rea dintre aceşti doi ge- 

nd.ui î. , j ..-/ci şi i/â* baţi de stat ai Eu- 
ioaeî veacului al 16-lea o găsim numai 
în situaţiunea diferită geografică, naţio
nala şi socială a celor două popoare, a 
căror reprezentanţi erau. Ce n’ar îi pu
tut face Mihai să ii avut subt 'sceptrul 
său o naţiune atât de bine consolidată 
şi organizată şi atât de bine închiegată 
din punct de vedere geografic ca naţiu
nea franceză, şi să nu fi fost — precum 
el singur spunea în memoriul său către 
împăratul Rudolf II — „din acele ţări 
îndepărtate şi necunoscute“.

Şi cine ştie de ce planuri măreţe 
de solidaritate şi uniune europeană ale 
marelui voevod român nu am fi aflat 
noi astăzi, dacă ar ii avut şi el norocul 
să aibă un colaborator care să ie eter
nizeze, precum a făcut-o pentru Hen
ric IV ducele de Sully, vestitul său vis
tiernic în „Memoriile“ sale.

Alexandru marchiz de Rosny, mai 
târziu duce de Su’ly care a fost unul 
dintre cei mai vrednici miniştri de fi
nanţe ai tuturor timpurilor, afirmă în 
memoriile sale că Henric IV ar îi con
ceput şi urmărit sublimul proiect al în
temeierii „Republicai statelor creştine 
ale Europei“ , întemeiate pe deplina li
bertate şi solidaritate politică şi reli
gioasa a Lâţiuniîor ei,, şi ale cărei tre
buri comune urmau să fie conduse de 
o „dieta suverană şi generală a repre
zentanţilor statelor europene“, care să 
se întrunească pe rând în fiecare din 
statele participante. In această uniune 
federali vă statele europene, reorgani
zate pe temeiuri naţionale urmau să-şi 
păstreze şi mai departe „autonomia“ 
lor internă. Unele din primele scopuri 
ale acestei confederaţii ar îi fost „dis-

de Ä . A. Mnreşlaiin

trugerea imperiului otoman duşmanul 
civilizaţiei europene“.

Unii învăţaţi s’au îndoit de since
ritatea acestor mărturisiri ale lui Sully, 
făcute după moartea marelui rege, nu
mit de Francezi şi „cel bun“, dar cine 
va studia mai aprofundat vieaţa lui, se 
va putea convinge că ideile gi proiec
tele măreţe de mai sus, nu puteau să 
fie, decât o urmare firească a preocupă
rilor aceluia, care a izbutit să restabi
lească, după decenii de crâncene răz
boaie religioase, nu numai liniştea in
ternă a Franţei, ci să împace şi pe 
protestanţii şi catolicii din Germania; 
care a pus baza, prin „edictul dela 
Nantes“ din 1598, toleranţei religioase 
în Europa, şi care a combătut toată 
vieaţa sa preponderanţa nefirească şi 
politica egoistă de supremaţie a Habs- 
burgdor, luptând victorios pentru resta
bilirea influenţei romanităţii şi pregătind 
mărirea şi strălucirea viitoare a Franţei.

O deosebită semnificaţie are însă 
proiectul lui Henric IV prin faptul că 
ei excludea din această uniune europeană 
în afară de imperiul otoman şi imperiul 
Ţarilor, pe motivul, că „Rusia este o 
ţară incultă şi barbară*.

Şi pe atunci Rusia nu era încă 
decât o putere de mâna a doua a Eu
ropei, cu o întindere teritorială mult 
mai mică decât a imperiului Habsbur- 
gilor şi cu o însemnătate politică mai 
mică chiar de cât aceea a Poloniei.

Simţul politic pronunţat al marelui 
rege francez şi al înţeleptului său mi
nistru, i-au făcut să prevadă, în chip, 
profetic, enorma piedecă pe care o va 
forma în faţa năzuinţelor de înfrăţire^ ş| 
emancipare ale Europei, barbara alcătuire 
politică mongolo-asiatică a Răsăritului, 
de a cărei distrugere va fi condi
ţionată fericirea şi libertatea viitoare â 
tuturor popoarelor.

âpel către copiii bani
Ieri o biată păsărică 
Mi-a bătut Încet în geam ;
Cum stătea pe-o rămurică 
Mă zărise că mâneam.

„Nu uita să-mt dai şi mieu, 
Ciripi ea drăgăstos —
„Din guriţă-ţi pică ţie 
Multe făr’mituri pe jos.

Strânge-ie pe toate ’n palmă, 
Dă-mi le că nu mai pot 
Hrană să găsesc, e iarnă 
Şi zăpadă peste tot.

Vei avea în cer răsplată, 
îngeraşii fe-or iubi,
Iar cerescul nostru Tată 
Orice gând îţi va’mplini.

A na Har. ţeu

Semne bune
de Dr. D. Chlrculescn

Continuare din pagina l-a

şi couducătorii săi, pe de altă 
parte, există o strânsă legătură. 
Nu există om politic sau şef de 
stat care să poată îndrăsni să 
calce multă vreme în picioare o- 
pinia şi năzuinţele publice. Nu 
există presă care să nu se strădu
iască să dea publicului ceea ce a- 
cest public cere dela ea.

Faptul că, astăzi, presa şi oa
menii politici simt trebuinţa să se 
dedice unor preocupări de înaltă 
ţinută, dovedeşte, în ochii noştri, 
că opinia publică, insistent, se face 
simţită. Şi se face simţită pe dru
mul cel bun, vădind o viguroasă 
înălţare spre adevărata-i menire, 
închinată marilor probleme şi stri
vind în uitare mărunţişurile de o- 
dinioară, care nu merită să o pre
ocupe.

E o opinie publică în progres, 
care înalţă cu dânsa oameni şi 
instituţii ale unui trecut care a 
apus pentru totdeauna.

Sunt semne bune.

Popas
La fântâna din răscruci 
Poposii, odată...
Suflete, ce drum apuci,
Că'n fântâna din răscruci 
Apa e sărată l

E  sărată parc’ar f i  
Rouă de sub gene....
Suflete, dacă’ntfo  zi —
Pribegind — n’om mai găsi 
Lacrimi pământene,

Şi-om f i  dornici de popas,
Na te mira frate ,
Că ţi-oiu zice „bun rămasu...
...N e'or ajunge la grumaz 
Apele sărate !

G* Ş t  C azacu

Domnii abonaţi sunt rugaţi a 

achita abonam entul pe anul 1941

A d m in istra ţia

ne-a învăţat că un popor bătut mereu de vi
jelii străine, nu-şi poate bizui norocul numai pe 
întocmiri profane, expuse vandalismului cutro- 
pitorilor, ci trebue să se retranşeze cu precădere 
în zidurile inexpugnabile ale cetăţilor de e- 
senţă divină.

Astfel cu toate perspectivele largi, ce ni 
le oferea noua vieaţă de stat, am ţinut să păs
trăm nemicşorat ataşamentul nosrru deplin că
tre Biserică, exprimându-1 în sporirea episco
piilor şi în acele neîntrecute locaşuri sfinte, ce 
le-am înnălţat cu elan pretutindeni.

A fost oare aceasta un exces de misticism 
religios, sau expresiunea autentică a instinctu
lui de conservare ? Răspunsul ni-1 dau realită
ţile controlabile : pe când miile de şcoli laice, 
scoase de-sub autoritatea ecleziastică, au în
cetat de a mai exista, Biserica autonomă a ră
mas nesguduită pe poziţiile ei, continuând prin 
aşezămintele ce şi le-a creat, lupta nobilă pen
tru menţinerea şi desvoltarea Românismului.

Conştiinţa naţională îşi are deci paladiul 
ei sigur, iar faptele ne demonstrează, că ea vi
brează acolo în accente de admirabilă solida
ritate, ce nu se lasă doborîtă de niciuna din 
cruzimile ceasului de faţă.

Trebue să recunoaştem, că din tot ce am

înfăptuit pe pământul suferinţelor de altădată, 
în curs de peste două decenii de trează şi rod
nică stăruinţă constructivă, singura operă vă
zută ce s ’a dovedit indestructibilă, esţe aceea 
a Bisericii, reprezentată în deosebi prin Epis
copul Nicolae han. De ce ? Pentrucă eparhia 
lui, ca şi a celorlalţi Ierarhi eminenţi de acolo, 
a fost durată, cu prevedere, din acele magnifice 
blocuri morale, ce au fost scoase din adânci
mile religioase ale întregii noastre existenţe 
istorice.

Nu ne gândim o clipă să subestimăm a- 
portul covârşitor al Universităţii şi al celorlalte 
instituţii de ştiinţă, în procesul vertiginos de 
fecundă expansiune culturală. Izvoarele ei cu
rate au pătruns înviorătoare în toate straturile 
pământului desrobit, făcând să crească, aproape 
ca în basme, mulţimea răsadurilor culturale din 
imensa grădină a sufletului românesc. S ’a făcut 
ştiinţă înaltă şi neaşteptat de bogată, ce a ri
sipit definitiv larma adversarilor inconsolabili, 
şi ne-a situat în ochii Apusului, pe linia naţiu
nilor deplin îndreptăţite de a servi umanitatea 
prin valorile eterne ale spiritualităţii

Efectele acestei întinse activităţi au rămas 
acolo ca o zestre permanentă şi nevăzută, din 
care neamul părăsit întreţine flacăra vie a sim

ţirilor şi năzuinţelor lui spre lumină. A trebuit 
însă să plece instituţia însăşi, lăsând un gol 
ireparabil în arsenalul armelor noastre naţio
nale. Sarcina gravă de a o înlocui măcar în 
parte, i-a revenit tot numai aşezământului de 
vechiu prestigiu cultural, care este Biserica.

Situaţia şi mijloacele ei sunt astăzi ce-i 
drept, considerabil reduse, prin aceleaşi odioase 
metode de silnicie medievală, dar în schimb 
şi-a păstrat intact vechiul spirit de luptă, cu 
toate însuşirile lui stăpânitoare de naţie.

Astfel sub aripile calde ale Bisericii îşi 
găseşte astăzi unicul său adăpost Românismul 
dela m-azănoapte, frânt în două de hotărnicii 
vremelnice, dar totuşi strâns unit prin aceeaşi 
credinţă unanimă în triumful de mâne al des
tinelor noastre.

Iată perspectiva, în care trebue privită 
fapta nepieritoare a Episcopului Nicolae Ivan. 
Din cripta lui de sub cupola catredalei clujene, 
el rămâne, ca şi cântăreţul pătimirii noastre 
dela Ciucea, cârmuitorul postum al poporului 
românesc din Transilvania.

Schiţând profilul lui, evocator de mândrie 
şi rezistenţă ardeleană, impulsurile actualităţii 
ne îndreptăţesc să-i cinstim amintirea, cu recu
noştinţa datorată iluştrilor ziditori de ţară şi 
neîntrecuţilor ctitori de neam.
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„Doamne, când te-am 
văzui flămând?"...

(Ev. Mat. XXV, 37).

Patru copii erau într’un pat: flă
mânzi, desculţi şi fără haine. Aşa i^am 
găsit. Intr’alt loc erau numai trei, dar 
mai erau şi două femei bătrâne şi ziua'n- 
treagă n’au mâncat decât cartofi goi. 
Altă mamă era în lipsa mare şi am 
auzit-o cum îşi blestema zilele.

Bărbaţii erau la datorie pentru 
Patrie.

— Nu huliţi, le-am îndemnat, ci 
vă rugaţi lui Dumnezeu. Suntem prea 
mici ca să judecăm faptele Lui. Vre
murile sunt aspre, dar după voia Iui 
Dumnezeu se rânduesc toate, nu după 
mintea şi gândul nostru.

Aşa a îngăduit Domnul pe pământ: 
bogaţi şi săraci, oameni lipsiţi sau îm
buibaţi, drepţi şi plini de păcate.

Sunt îără număr faptele rele şi se 
ridică întocmai ca valul mării mulţimea 
celor ce grăiesc fărădelege ; dc n'am 
avea însă credinţă şi nădejde şi intr'aliă 
vieaţă, nimic n’ar fi mai vrednic de 
milă ca omul.

De altfel n’ar îngădui nici Dum
nezeu atâta asuprire şi suferinţă în 
lume, dacă n'ar fi înviere şi judecată 
viitoare.

Cum ar putea Dumnezeu să rabde 
ca fiinţe plăpânde şi nevinovate să în
dure năcazuri, iar cei ce îşi petrec toată 
vieaţa în desfătări şi belşug să nu-şi ia 
odată plată ? Dacă, aşa dar, Dumnezeu 
nu poate suferi aceasta, este hotărît că 
a pregătit o vieaţă mai bună, în care 
cei ce au suferit şi au luptat pentru 
credinţă să fie încununaţi în văzul 
lumii întregi.

Atunci, spune Scriptura Sfântă, va 
veni Fiul Omului — Hristos Domnul — 
întru mărirea sa şi toţi sfinţii îngeri cu 
El şi va chema toate neamurile înaintea 
înfricoşatului său judeţ.

Unii vor fi binecuvântaţi să moş
tenească împărăţia Tatălui, iar alţii vor 
ii blestemaţi şi osândiţi la focul cel 
veşnic care este gătit Diavolului şi în
gerilor lui.

Şi nu vom fi întrebaţi în faţa ju
decăţii viitoare cum ne-am semănat 
sau îngrijit ogorul, nici câte aparta
mente ne-am închiriat sau zidit ; ştiinţa 
şi înţelepciunea vor fi fără preţ, iar fără
delegile vor fi povară grea în cumpăna 
dreptei judecăţi.

Atunci o singură putere se va ri
dica cu tărie în faţa scaunului plin de 
mărire: iubirea noastră pentru suferinţa 
aproapelui. Numai cu ea vom deschide 
cerul şi binecuvântarea Iui Dumnezeu 
se va pogori peste noi.

Tot atunci împărăţia bunătăţii va 
veni şi pe pământ. Când ? In clipa 
când cel bogat se va apropia de cel 
sărac, cel bolnav şi cel din închisoare 
va fi cercetat, cel gol îmbrăcat şi cel 
flămând va fi hrănit; şi când toţi vor 
înţelege că mare păcat este de a cere 
milostenie, când însuţi te poţi osteni.

Prin lacrimile atâtor dureri şi prin 
roua atâtor inimi milostive se va înălţa 
semnul de biruinţă al creştinilor.

„In clipa aceea mare şi sfântă, 
omenirea va avea faţa dumnezeească a 
lui Iisus Hristos, cel care a înviat din 
mizeria morţii".

Pr. loan Scurtu

Iată o boală al cărei nume este 
zilnic pe buzele multora. II doare pe 
cineva capul, sau are puţin guturaiu, 
sau are puţină temperatură, sau se 
simte puţin rău, zice că este gripat, 
are gripă. Adevărul este că gripa este 
foarte răspândită, nu totdeauna însă 
indispoziţiile de mai sus ale omului 
sunt semnele unei gripe,

Gripa este o boală contagioasă, 
epidemică şi endemică (se găsesc în
totdeauna cazuri izolate de gripă). Epi
demii mari de gripă au fost în anul 
1722 în Italia, unde boala a fost numită 
influenza (influenţă), în anii 1889—90, 
şi în anul 1918, când a avut un carac
ter mondial, fiind răspândită în toată 
lumea şi când s’a numit gripă spaniolă, 
din cauza intensităţi) cu care a bântuit 
în Spania.

Am spus ca gripa este o boala 
contagioasă fiind datorită unui microb, 
care a fost descris în anul 1892 de 
Pfeiffer şi care se găseşte in mucozi- 
tăţile şi expectoraţia bolnavilor de gripă, 
Boala se transmite direct dela om la 
om prin tuse, strănut, din cauză că mi
crobii se găsesc în salivă şi în căile 
respiratorii (nas, Jaringe, trahee, pulmo* 
ni). Uşurinţa comunicaţiilor între diver
sele oraşe şi ţări facc ca gripa să se 
răspândească uşor şi la distanţe mari. 
Contaminarea indirecta, prin obiectele 
bolnavilor de gripă, e discutabilă.

Frigul umed, schimbările bruşte 
de temperatură, s un t  cauze care pre- 
dispim la îmbolnăvirea de gripă, ceea ce 
explică pentru ce cazurile de gripă 
sunt mai numeroase în anotimpurile 
reci,

Sem nele bolii. Perioada de in
cubaţie (intervalul de timp dela data

Editura Cugetarea Georgescu- 
Delafras — a făcut un preţios dar in
telectualităţii româneşti, publicând lucra
rea I. P. Sf, Mitropolit al Moldovei Irineu : 
Teologia luptătoare. Cartea e un exce
lent manual de apărare a adevărurilor 
credinţei creştine. In literatura teologică- 
românească avem două feluri de cărţi : 
unele încărcate de erudiţie şi se adre
sează specialiştilor şi altele de propa
gandă şi tălmăcire a adevărurilor cre
dinţi!, pentru marea obşte a credincioşi
lor, Evident, că şi unele şi altele sunt 
necesare. Dar pe lângă acestea, mai e 
nevoie de o literatură teologică, care 
să se adreseze intelectualului în gene
ral, carele după ce a gustat ceva din 
„pomul ştiinţii“, nu mai poate fi satis
făcut cu cărţi de vulgarizare şi nu poate 
fi câştigat de cărţi de prea strictă spe
cialitate. Lucrarea, de care e vorba, e 
un început minunat în această privinţă. 
Ea ocupă o poziţie intermediară între 
cele două feluri de cărţi de cuprins 
teologic dela noi. Prin aceasta ea e 
menită unei cât mai largi circulaţii, în 
lumea credincioşilor noştri intelectuali.

Numele de : Teologie luptătoare, 
nu trebue să surprindă pe nimeni, în 
deosebi astăzi, Intr’adevăr caracterul 
acesta militant al Teologiei rezultă şi 
din caracterul agresiv al atacurilor ce 
s ’au dat „crezului creştin“, de tabăra 
necredincioşilor în ultima vreme. E 
firesc, ca atunci când ateismul a deve
nit o dogmă de stat, ca în statul bolşe
vic, iar propaganda antireligioasă a 
luat forme sistematice şi metodice şi 
Teologia creştină, nu mai putea să ră
mână într’o „splendidă izolare“ şi în 
poziţii numai defensive, ci trebuia să 
ia o atitudine mai activă şi dinamică.

Biserica îşi dă perfect de bine 
seamafde greaua misiune ce o aşteaptă, 
acum în teritoriile eliberate de sub stă
pânirea ateismului bolşevic. Acolo e o 
întreagă lume, în deosebi tineretul, care 
a primit o educaţie atee, care a fost 
deprinsă să creadă şi mărturisească, 
crezul anticreştin, predicat de Iarosla- 
wsky-Gubelmann şi consorţii. Nicio 
iluzie, nu este permis să ne facem în 
privinţa aceasta* Întrucât propaganda

G R I P A
contaminării până la izbucnirea bolii) 
este de 1—2 zile. Boala începe brusc 
printr’o stare generală rea, frison (sen
zaţie de frig şi tremurături), tempera
tură, greţuri, ameţeli, dureri de cap, 
dureri deasupra ochilor, dureri în în
cheieturi şi în toticorpul. Apoi guturaiu, 
lăcrămare, uşoare dureri în gât, larin- 
gită, bronşită cu tuse. Temperatura 
poate ajunge până la 39 '— 40°. Pulsul 
este foarte accelerat.

Durata bolii când nu survin 
complicaţii, oscilează între 2— 7 zile. 
După gripă de regulă ne simţim câtva 
timp foarte obosiţi.

Gripa se poate termina cu moarte 
numai în cazurile când bolnavii suferă 
de vreo boală a inimii sau a plămâni
lor — sau în cazurile de complicaţii 
ale gripei şi mai ales la bătrâni. Dacă 
după 2 - 1 0  zile gripa nu se vindecă, 
sau nu se ameliorează, ci din contră, se 
agravează, trebue să ne gândim la una 
din multele complicaţii ale gripei. Care 
sunt aceste complicaţii ? ín primul rând
o bronşită, numită bronşită gripată, o 
pneumonie (aprindere de plămâni), o 
bronchopneumonie, o congestie pulmonară, 
edem pulmonar gripă septicemică, o pleu* 
rezie sau o tuberculoză puhnunară la 
început. Acestea sunt complicaţiile din 
partea plămânilor. Gripa se poate însă 
localiza şi la alte organe. Aşa putem 
avea o gripă gastro-intestinală cu vărsă
turi şi diaree, nevrită (inflamaţia nervi
lor), meningită gripală, otită (puroiu ia 
urechea medie), mastoidită (puroiu la 
osul dinapoia urechii), sinosite (puroiu la 
oasele nasului).

Toate complicaţiile de mai sus 
sunt mai mult sau mai puţin grave,

I antireligioasă, a fost extrem de activă, 
utilizând toate mijloacele moderne de 
propagandă, teatru, cinematograf, radio, 
presa, cartea, afişul etc.. Prin toate a- 
cestea se combătea şi caricaturiza creş
tinismul, Când cineva este pus să as
culte două decenii melodia aceluiaşi 
cântec, chiar dacă Ia început îi displace, 
totuşi prin deasa audiţie va sfârşi să-i 
placă. Astfel că toate acele suflete tre- 
buesc desintoxicate de toate acele e- 
rori şi minciuni cu care abila propa
gandă bolşevică a ştiut să le umple, 
iar adevărurile creştine puse în adevă
rata lor lumină, să fie restabilite în 
prestigiul pe care trebue să Ie aibă.

Dar afară de utilitatea ce o pre
zintă această carte, în acţiunea misio
nară extraordinară, pe care biserica a 
început-o în regiunile recucerite dela 
bolşevici, ea e de o netăgăduită im
portanţă pentru orice intelectual, care 
doreşte să-şi sprijine şi documenteze, 
convingerile şi pe alte temeiuri, decât 
cele ce i le dictează inima. Din nefe
ricire puţini sunt intelectualii la noi, 
care să aibă o informaţie, ori cât de 
aproximativă în materie religioasă. Şi 
mai puţini sunt cei care îşi pot susţine 
cu argumente raţionale credinţa lor 
creştină. Multe sunt prejudecăţile,, con
fuziile şi mai ales mare este ignoranţa, 
în ce priveşte chestiunile religioase din 
multe suflete. Numai astfel ne putem 
explica, de ce^atâţia intelectuali creştini 
sunt gata să simpatizeze cu „teoriile“ 
cele mai extravagante şi cu curentele 
cele mai ostile şi străine creştinismu
lui. Astfel, că şi din acest punct de 
vedere „Teologia luptătoare“ oferă un 
vast material informativ şi documentar 
pentru un intelectual care are conştiinţa 
demnităţii de a fi o „lumină“ pentru 
alţii. Numai în modul acesta se va 
cnnvinge fiecare ce diferenţă enormă 
este între Creştinism şi Budhism, că 
între Creştinism, Teosofie şi Spiritism e
o prăpastie, că orice încercare de con
ciliere între el şi Francmasonerie e im
posibilitate etc..

In primele 7 capitole, se arată 
originea şi fiinţa religiunii, precum şi 
raporturile ei cu ştiinţa, morala, arta şi

Medicul nostru

de Dr. Valerlu Stlnghe

pentru care bolnavii vor apela la sfatu
rile şi ajutorul medicului.

Cum am mai spus sfârşitul bolii 
este variabil, după forma gripei şi după 
complicaţiile ei. De obiceiu benignă la 
cea mai mare parte a oamenilor tineri, 
sănătoşi până la contractarea bolii, 
gripa poate fi fatală la bătrâni, la de
bili şi la cei care suferă de inimă. Vom 
menţiona că gripa agravează o tuber
culoză pulmonară.

T ra ta m e n tu l Câtă vreme bolna
vul are febră (temperatură) va rămânea 
în pat, într’o cameră bine încălzită şi 
aerată. Contra febrei va lua piramidon, 
sau chinină, sau aspirină sau alte me
dicamente antipiretice (contra tempe
raturii). Bolnavul va lua ceaiuri calde 
cu rom, băuturi alcoolice (moderat) calde.

Complicaţiile gripei comportă fie
care un tratament special, care se va 
face după prescripţiile medicului.

P ro fila x ia  gripei (măsurile de 
prevenirea gripei) în caz de epidemie 
constă în primul rând în izolarea bol
navului. Circulaţia pe căile ferate, în 
autobuze, în tramvaie va fi cât mai 
redusă, aglomeraţiile de oameni prin 
sălile de cinematograf, teatru sau alte 
spectacole, vor îi evitate, la nevoie 
şcolile vor fi închise.

Vom face gargarisme cu antisep
tice (apâ oxigenată, etc.) sau vom ţine 
la răstimpuri în gură diverse bomboane 
antiseptice (Anacot, Mentanol, Panfla- 
vin etc.), în nas vom pune picături de 
antiseptice (oleu gomenolat). Cei bolnavi 
vor tuşi şi vor strănuta în batistă, 
spre a nu împrăştia microbii în atmo
sfera pe care o respiră şi alţii.

Verificarea sirenelor 
de alarmă

Comunicat
In cdrsul zilei de 9 Februarie a. c. 

organele Apărărei Pasive ale Municipiu
lui şi jud. Braşov, vor proceda la veri
ficarea, una câte una, a tuturor sirene
lor de alarmă, prin sunete scurte de 
câteva secunde.

Se va face verificarea sirenelor 
Municipiului şi a tuturor sirenelor dela 
toate întreprinderile din Municipiu şi 
judeţul Braşov.

După verificarea fiecărei sirene se 
va face o verificare a tuturor sirenelor 
deodată, prin un sunet lung de 2 minute.

Publicul este înştiinţat pe această 
cale să nu se alarmeze din cauza a- 
cestor semnale.

Eventuale alarme reale se vor 
transmite ca până acum prin sunete 
modulate şi de o durată până la 2 
minute.

cu societatea. In alte 7 capitole se ex 
pun argumentele raţionale pentru dove
direa existenţei lui Dumnezeu. Urmează 
apoi capitolele consacrate omului de
spre minuni, biblie, divinitatea creşti
nismului, concepţia creştină de vieaţă, 
problema răului. Nu sunt uitate curen
tele care formează religia multor inte
lectuali moderni, ca Teosofia, Spiritis
mul, Ocultismul, Francmasoneria. Sunt 
prezentate şi cele 4  religiuni mari pă
gâne : Brahmanismul, Budhismul, Pari- 
sismul şi Mahomedanismul, precum şi 
Iudaismul. Cu o privire comparativă, 
asupra celorlalte confesiuni creştine se 
încheie lucrarea. Şi numai din repro
ducerea titlurilor capitolelor se poate 
vedea importanţa şi actualitatea acestei 
lucrări, care constitue un adevărat : 
Vade mecum în materie religioasă 
pentru intelectualul creştin.

Pr. A urel R adu

T e o l o g i a  l u p t ă t o a r e
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Cărfi penfru plugari.

Calendarul 
plusărilor

Este a 22-a carte anuală, pe care 
Societatea Inginerilor Agronomi o tri
mite la sate. O carte de peste 200 pa
gini, în care sunt cuprinse sfaturi şi 
îndrumări în plugăria de câmp, în cul
tura pomilor, viilor şi a legumelor, în 
-creşterea vitelor şi păsărilor, în cultura 
nutreţurilor şi a tutunului şi multe al
tele, din care nu lipsesc nici sfaturile 
gospodăreşti.

De 22 de ani Societatea Ingineri
lor Agronomi adună dela membrii ei, 
cele mai bune şi mai potrivite sfaturi şi 
ie dă plugarilor, la începutul fiecărui an.

Este darul pe care ;inginerii agro
nomi îl fac plugarilor români, în fiecare 
iarnă. Este încă o dovadă a legăturilor 
dintre plugari şi breasla agronomică ; 
legături care se strâng tot mai mult.

Azi nu se poate face plugăria, 
aşa cum o cer timpurile, fără sfatul şi 
îndrumarea deaproape a inginerului a- 
gronom.

ji — „Când au intrat autorităţile 
noastre în Transnistria, ţăranii le-au în
tâmpinat cu această vorbă: nu avem 
agronom; nu are cine ne îndruma; nu 
putem face nimic fără agronom“. Aşa 
scrie d-l inginer Ion Antonescu, preşe
dintele de azi al Societăţilor Inginerilor 
Agronomi în cuvântul către cititorii a- 
ceştui calendar.

Societatea Inginerilor Agronomi a 
stat la gânduri dacă nu cumva pe a- 
ceste vremuri grele, ar fi trebuit să 
suspende tipărirea Calendarului. Dar 
nevoia de stat bun şi de îndrumare in 
plugărie a cerut să nu se ţină seamă 
de aceste greutăţi. Tocmai acum plu
garul trebue mai cu sârg sfătuit; toc
mai acum nu trebue să-l lăsăm singur.

Iată de ce suntem mulţumitori şi 
recunoscători Societăţii Inginerilor Agro
nomi pentru această dăruire de muncă 
şi de sfat bun, din care trebue să iasă 
folos pentru ţară şi pentru plugari.

Celor doi ingineri agronomi, 
care au adunat şi chivernisit această 
muncă şi aii împodobit-o cu aproape 
200 de fotografii şi desene, li se cuvine 
toată lauda. Dorim ca şi în anii viitori 
să ne dea asemenea calendare, fru
moase şi folositoare.

Mulţumită publică
Reuniunea F. R. pentru ajutorarea 

văduvelor scăpătate „Azilul Suzana A. 
Mureşianu“ din Braşov, exprimă căldu
roasele sale mulţumiri generoşilor săi 
-donatori şi sprijinitori, pentru frumoasele 
daruri în prânzuri, alimente şi bani, 
-făcute azilului său în cursul anilor
1940 şi 1941 :

D-na gen. Partenie (8 pr., 5 al., 
5400 lei), D-na Miţi Dr. Capăţină (3 
pr., 1 al.), D-na Paulina ing Ionică 
{2  pr., 1 al.), D-na Col. Barozzi (2 pr.,
1 al.), D-na Marioara Dr. Debu (1 pr.,
1 al.), D-na Dr. L. Câmpeanu (4 pr., 5 al.), 
D-na preş. Tini Socaciu (1 pr. 1 al.), 
Restaurant „Luther“ D naMoşoiu (1 pr.), 
Restaurant „Ursu“ D-na Cătănoiu (1 pr.), 
Rest. „Transilvania“ D-na M. P op a(l pr.), 
D-na G. Sorescu (2 al., 3000 lei), D-na 
Mărioara Dr. Moga (1 al.), D-na Steriu 
(1 al.), D-na Maria Ilié Savu (1 al.), 
D-na A. Tanasiu (2 al.), D-na Marg. 
Pizo (3 al., 800 lei), D-l Col. N. Strat 
(1 al.), Reuniunea F. R. (6 al.), O D-nă 
prin păr. V. Mereţ 1 al.), D-na Elena 
Săbădeanu (2 al.), D-na Marg. de Rei- 
neck (2 al.), D-na prot. Elena Dr. Blaga 
{1 al.), D-l Maior Nagacewsky (9 al.), 
D-na Valeria Langa (2 al.), D-na Dr. 
Simona Neguş (2 al.), D-l Caius Pop 
(1 al., 1000 lei), D-l Dr. Voicu Niţescu 
(1 al.), D-na prof. Anuşca (1 al.), D-na 
M. Burduloiu (1 al.), D-na El. Şafrano 
{1 al.), Biserica Sf. Adormiri din Braşov- 
Cetate prin păr. V. Mereţ (1 al.), D-l 
Col. Cernea (1 al.), D-na Col. Ivaşcu 
<1 al.), D na Aurica P. Munteanu (1 al.), 
D-l Cons. Safirescu (1 al.), D-na prof. 
Moroianu (1 al.), Reuniunea F. R. din 
Braşovul-Vechiu prin D-na M. Dr. Debu 
(1 al.), Elena Bucşa din cl. IV lie. ind. 
(1 al.), Cuiburile de fete V— VI (8 al.), 
D-na Ane ta Ciulciu (lei 600).

Preşedintă : E. Socaciu
Secretar : Prof. N. Oancea

R O M Â N I A  
Prefectura judeţului Braşov 

Pretura plasei Feldioara

No. 200/1942

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi că, pentru completarea postu
lui vacant de hoinar al circ. de hor- 
nărit Feldioara, se va ţine în localul 
Preturei Feldioara, concurs pentru ocu
parea acestuia, la data de 4 Martie
1942, în conformitate cu disp. art. 6 din 
Regulamentul judeţean , de hornărit.

Doritorii vor prezenta cereri cu 
actele cerute de art. 7 din zisul Regu
lament, care se poate vedea oricând la 
Pretura plasei Feldioara şi primăriile 
din plasă, în zilele şi orele de serviciu.

Feldioara, la 29 Ianuarie 1942.
p. Pretor, I. Sibiana

Primăria comunală Araci, jud. Braşov

PUBLICAŢIUNE
La Primăria Araci, se află vacant 

un post de impiegat nou înfiinţat.
Candidaţii la acest post trebue să 

îndeplinească condiţiunile prevăzute de 
art. 61 din Codul Funcţionarilor Publici.

Salariul va fi cel prevăzut în cod 
şi înscris în buget.

Postul poate fi ocupat şi prin 
transferare, însă numai de către func
ţionari nemobilizabili, sau mobilizabili 
pe loc.

Cererile însoţite de toate actele 
necesare se vor înainta acestei primării 
până la data de 1 Martie 1942.

Araci, la 29 Ianuarie 1942.

Primar.
V. Rafiroia

Notar. 
Al. Moisa

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

No. 3.312/1942 
Serv. financiar 
Bir. Aprovizionări

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa locuitori

lor din Municipiul Braşov, că până la 
ridicarea cartelelor noi, distribuirea 
pânei se va face în baza controlului 
cartelei vechi, cu aplicarea ştampilei 
brutăriei sau magazinului, pe dosul 
aceleia.

Braşov, la 3 Februarie 1942.
Primar,

N. G. V. Gologan.
Şeful serv. financiar şi 

al bir. aprovizionării 
Indescifrabil.

PREFECTURA JUDEŢULUI BRAŞOV 
Serviciul Exproprierilor Evreeşti

Nr. 2209/1942.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală 

că acest serviciu închiriază, prin lici
taţie publică, localul de prăvălie aflător 
în imobilul expropiat dela evreul Tabak 
Mauriţiu, situat în Str. Regele Carol I 
Nr. 30 (fost prăvălie Consum).

închirierea se face pe termen de 
un an, cu începere delà 1 Martie a, c.

Se primesc la licitaţie numai co
mercianţi români bine pregătiţi, iar 
dintre aceştia sunt preferaţi refugiaţii.

Cei interesaţi vor prezenta oferta 
timbrată legal şi sigilată precum şi ga
ranţia legală la serviciul exproprierilor 
în ziua de 20 II. a. c. la orele 10 a. m. 
când se va ţine şi licitaţia verbală. 
Administrator general,

General I. Schmidt
Şeful Serv. Expr. Evreeşti 

Miculi Fior ea

Primăria comunei Satulung jud. Braşov 
No. 212 — 1942

Publicaţie de concurs
Primăria comunei Satulung, judeţul 

Braşov, în conformitate cu dispoziţiu- 
nile art. 61 din Codul Funcţionarilor 
publici, publică concurs pentru ocupa
rea postului de dactilografă vacant la 
această primărie.

Salariul ce! prevăzut în bugetul 
comunei pe 1942— 1943.

Candidaţii trebue să îndeplinească 
condiţiunile cerute de art. 3 şi 168 al. 
b din Codul Funcţionarilor Publici.

Cererile împreună cu actele dove
ditoare a cerinţelor art. 3 şi 168 al. b. 
din codul funcţionarilor publici, se vor 
înainta Primăriei comunei Satulung, 
până la data de 1 Martie 1942.

Satulung, la 31 Ianuarie 1942 
Primar, Notar,

Gh. Roşculeţ. N. Cândea

Saci noul de cânepă 
70x100, 60x100

precum şi toate sorturile de sfoară, 
sfoară gudronată pentru industrie, 

preţuri originale ale fabricei, 
l i v r e a z ă  p r o m p t  

21 H  a  «  Agentură şi comision 
”  A  A  B R A Ş  O V
Clădirea Hoiel Coroana TeîcSon 300â

BRAŞOV
Bob

La campionatele naţionale de bob, 
în continuare, s'au mai înregistrat urmă
toarele rezultate tehnice :

Coborîre bob 2 persoane î
1. Echipa I. A. R. (Ing. Frim —B o - 

ruzescu) timp 1 m. 44 sec.
2. Echipa M. I. A. (Cpt. Budiş- 

teanu— Tăutu) timp 1 m. 47 sec.
3. Echipa Milit. (Lt. Cojan—Leu 

Gh.) timp 2 m. 13 secă
Coborîre bob 4 persoane :

I. A. R. (Ing. Frim—Mareş— 
Borza— Boruzescu) timp. 1 m. 38 sec.

2 Peleş (M ărculescu—Vasiliu —Io- 
nescu—Parimate) timp. 1 m. 47 sec.

3. M ilitari (Lt. Cojan—Niculescu— 
Vasilescu—Leu) timp. 1 m. 50 sec.

Se remarcă victoria echipei I. A. 
R .-lui în frunte cu teribilul Ing. Frim 
cucerind astfel două record uri naţio
nale, cucerind şi Cupa M. S, Regelui 
Mihai I.

DIN ŢARĂ
F o o t-b a ll

Campionatul Naţional de războia 
va fi un adevărat campionat amator.

Cu acest sistem, cu siguranţă foot- 
ball-ul românesc va progresa.

H ockey

In continuarea turneului în străi
nătate H. C. Iuventus a suferit o nouă. 
înfrângere. Iuventus a cedat reprezea- 
tativei Bernei cu rezultatul de 9 i 4
5 î 0—4 î 2—0 î 2.

DIN STRĂINĂTATE

Foot b a ll

La Montevideo, în cadrul campio
natului Americei de Sud s'au înregistrat 
următoarele rezultate ’•

Argentina Equator 12 î 0 
Paraguay -  Chili 2 î 0

*

B o x

La Berlin, la box amator, Germa
nia a învins Spania cu 5 s 1.

Fabrica de hârtie 
Lelea Zârneşti

caută îuncţionar(ă) cuno
scând lucrările de conta
bilitate. 1—3

Dr. D A N - I O N  E. MOUCHA
Asistent de la Facultatea 
de Medicină din Paris

Medic-şef al Uzinelor „ASTRA“

Chirurg prin concurs al 
Spitalelor Minist. Sănătăţii.

Consultaţii de boli chirurgicale.

Operaţiuni-Boli de femei şi Urologie

S tr . V in tilă  B ră tia n u  Nr. 1 A
(prin Aleea Regina Maria din Prund)

Z iln ic  d ela  3 —5 ş i 7—8 sea ra .

Portocale
proaspete cojite zilnic la Fabrica

„ H E S S “
se găsesc de vânzare la toate pră
văliile respective cu preţuri de cost.

L
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lifonatln il CRONICA RĂZBOIULUI
de Mardare Mafeescu.

F r o n t u l  d i p l o m a t i c
Vieaţa şi opera lui A. Bâr- 

seanu, de H oria Teculescu, care 
va apărea în curând, are nevoie 
de unele întregiri rezultate din co
respondenţa acestui dascăl luminat. 
De aceea, toţi cei care au scrisori 
dela A. Bârseanu, sunt rugaţi să 
le trimită d-lui Horia Teculescu 
în Sighişoara, urmând să le pri
mească cu un exemplar din a- 
ceastă operă.

*
Implinindu-se în ziua de 3 Fe

bruarie c. 6 ani dela moartea ne
uitatului episcop Nicolae Ivan, 
toate bisericile din eparhia Cluju
lui, vor prăznui pomenirea marelui 
Ierarh prin câteun parastas, ce se 
va săvârşi în Dumineca din 8 Fe
bruarie a. c.

Asociindu-se la acest act de 
pioasă comemorare, fiii sufleteşti 
refugiaţi la Braşov anunţă pentru 
aceeaşi zi de Duminecă un paras
tas în biserica din Piaţa Libertăţii 
la ora l P / 2 a. m. Refugiaţii din 
Ardealul de nord sunt rugaţi a 
lua parte.

*

A d m in iştra ţia  M esei s tu d en ţi
lo r  „V irg il O n iţiu “, aduce mulţumiri 
d-lui Dr. Voi cu Niţescu pentru frumo
sul dar de 1000 Lei, în loc de cunună 
pe mormântul prietenului f  Dr. Petru 
Debu, preot în Braşovul-Vechiu.

*

B ilan ţu l p rim ei co le c te  pen
tru  „A ju torul de Ia rn ă *  In 
m u n icip iu l ş i  ju d eţu l B ra şo v

Lucrările primei colecte pen
tru „Ajutorul de Iarnă“ din muni
cipiul şi judeţul Braşov fiind încheiate, 
s’a întocmit şi bilanţul acestei acţiuni, 
din care spicuim cifrele de mai jos.

In municipiu s’a colectat un total 
de 1.514.595 lei în numerar, efecte de 
îmbrăcăminte şi alimente. Din acestea 
s’a distribuit numerar lei 756.753, ră
mânând un sold de 39.900 lei.

In judeţ, s’a colectat lei 1.726.036 
numerar, efecte şi alimente, făcându-se 
donatiuni în valoare de 801.207 lei. 
S ’au distribuit ajutoare familiilor sărace, 
studenţilor şi cantinelor şcolare, rămâ
nând un sold de 500.000 lei.

Pe categorii, au fost ajutaţi : 185 
văduve şi orfani, 19 invalizi, 1200 fa
milii de mobilizaţi, 59 cantine şi spitale 
şi 1375 nevoiaşi diverşi. Totalul aju
toarelor distribuite în municipiu şi ju
deţ, se ridică deci Ia 2.256.330 lei.

*

D e c la ra ţiile  de im punere 
îă ră  am endă

Se aduce ia cunoştinţa contribua
bililor proprietari de case, că Ministe
rul de finanţe a luat măsura ca toţi 
proprietarii de imobile ale căror veni
turi s’au majorat în timpul perioadei de 
recensământ 1933— 1941, cu mai mult 
de 25°/0, să fie scutiţi de amenda pre
văzută de legea contribuţiunilor directe, 
dacă până la data de 28 Februarie 
1942 vor depune la Administraţie sau 
la circumscripţia de control respectivă, 
declaraţia prin care vor arăta veniturile 
reale de impunerea pe anii precedenţi.

Toţi acei contribuabili care vor fi 
găsiţi după acea dată de către Comi- 
siunile de Recensământ care lucrează 
în prezent pe teren, că au avut veni
turi mai mari şi nu le-au declarat li se 
aplică sancţiunile prevăzute de lege.

*

M ic ii m eseria şi ş i  com er
c ia n ţi s c u tiţ i de ţin e re a  
re g is tre lo r .

In conformitate cu art. 4 paragr.
19 din Legea timbrului, sunt scutiţi de 
ţinerea registrelor şi deci de timbrarea 
lor micii meseriaşi şi comencianţi supuşi 
la  patenta fixă şi anume cei clasificaţi 
în Clasa I— VII inclusiv.

In vreme ce de pe toate celelalte 
continente vin ştiri tot mai posomorite 
despre perspectivele americano-britanice 
iar agenţiile de presă transmit veştile 
a tot mai multe evenimente menite a 
dovedi şubrezenia temeliei pe care stă 
maşina de războiu anglo-saxonă, Europa 
îşi strânge rândurile şi reafirmă hotărî- 
rea ei de a-şi croi o nouă soartă.

Călăuzit de imaginea unei lumi 
mai bune şi de grija pentru soarta ci
vilizaţiei, ostaşii noştri, alături de ar
matele marilor noştri aliaţi, nu pregetă 
o singiiră clipă pe calea unde au în
scris nenumărate pagini de glorie, con
firmate şi sărbătorite în toate capitalele 
europene. Exprimând convingerea inti
mă a maselor şi trupelor româneşti, 
crainicul emisiunei române dela Radio- 
Germania spunea deunăzi: „Măsura 
sacrificiilor româneşti va dicta mâine 
masura drepturilor noastre în lumea cea

Ostaşi şi comandanţi au pornit cu 
voie bună şi hotărîre pe drumul reîn
tregirii, înconjurând cu ultimul gând 
marginile pământului românesc sau 
străbătând prin sute de ploi de proec- 
tile pentru a putea privi cu mândrie 
măreaţa operă ce se desfăşoară în urma 
lor. Nimic n’a putut să abată oastea 
română din drumul ei, pentrucă din 
cheile Crivăţului, peste câmpiile troenite

In vreme ce armata japoneză dela 
Nord pătrunde tot mai adânc pe lito
ralul Birmaniei, aflându-se Ia o distanţă 
de 40 km. de Rangoon, cheia legăturii 
pe apă a Angliei cu China, peninsula 
Malaeză se află în întregime ,sub stă
pânire japoneză.

Deşi Englezii au aruncat în aer 
podul care leagă insula Singapore de 
continent, sperând ca prin aceasta să 
creieze o piedică serioasă în calea 
înaintării japoneze, trupele Imperiului 
Soarelui n’au încetat nici măcar o sin
gură clipă acţiunea lor ofensivă. Bate
riile grele ale Japonezilor bat fără în
trerupere instalaţiile de aprovizionare 
şi aerodromurile engleze de pe insula 
Singapore iar marele port este la rândul 
său bombardat de valuri necontenite 
de bombardiere.

Deşi Singapore a fost înzestrat în 
ultimii ani cu o formidabilă fortificaţie, 
dispunând de tunuri de coastă cu o 
rază de acţiune de 35 km., capabilâ să 
intercepteze orice intervenţie inamică 
atât de pe uscat cât şi de pe mare, 
totuşi situaţia e văzută cât se poate 
de pesimist de către cercurile militare, 
iar în, zilele din urmă, radio Londra a

Mersul operaţiunilor din Lybia 
constitue în momentul de faţă cel mai 
senzaţional episod al războiului şi nu
mele generalului Rommel, eroul din de- 
şerturile Syrtei circulă pe buzele tuturor. 
Felul cum comandantul german a reuşit 
să dejoace prioritatea engleză, bazată 
pe o covârşitoare superioritate nume
rică, este comentat în toate chipurile, 
ajungându-se la concluzia că atâta vreme 
cât moralul unor trupe e superior ina-

nouâu. Aşa şi este. Vitejii României, 
avântându-se către liniile duşmane, nu 
se gândesc în acea clipă decât la faptul 
că sacrificiul lor va folosi Ţării şi ge
neraţiilor viitoare.

Luptând cum am luptat, în Răsărit, 
am reuşit să ridicăm din pulbere piatra 
de hotar dărâmată de un duşman hulpav 
şi lipsit de orice morală. Pe locurile 
unde se abătuse negura întunecată a 
mizeriei sufleteşti am instalat lumina 
altarelor, lumina slovei naţionale şi a 
graiului descătuşat. Am refăcut din 
ruină, pe vechi pământuri voevodale, 
ctitoriile de odinioară, şcolile, liceele, 
teatrele şi am plantat în Odesa instituţii 
de cultură înaltă, menite a dovedi că, 
în plină luptă chiar, Românul nu uită 
ceea ce se cuvine sufletului şi găseşte 
mijloacele cele mai bune spre a satis
face setea de bunuri sufleteşti.

de zăpadă străbătea ecoul vocilor stră
moşeşti, ale strămoşilor care au luptat 
şi au căzut adesea pentru a înfăptui 
Ţara cea luminoasă.

Cultul pentru strămoşi şi legea lor, 
ca şi vrednicia generaţiilor de azi, a 
refăcut hotarul din Răsărit. Dar lupta 
pentru reîntregire merge mai departe, 
până la izbânda ei totală.

trebuit să recunoască posibilitatea unei 
evacuări a oraşului. Situaţia e mult a- 
gravată din cauza lipsei vaselor de 
războiu, deoarece cele două mari unităţi 
menite a face garnizoana navală a Sin- 
gaporului, „ Repulst“ şi „Pince of Wallesu 
ştim că au fost scufundate chiar în 
primele momente ale declanşării răz
boiului în Pacific.

In acelaşi timp, conducătorii In- 
diilor Olandeze sunt foarte tulburaţi de 
hotărîrea engleză de a părăsi Singapo- 
rul, repetând că odată părăsite fortifi
caţiile dela Singapore încetează orice 
posibilitate pentru Indiile Olandeze de a 
rezista unui atac mai energic japonez. 
Nici Australia nu vede cu ochi buni 
perspectiva de a se deplasa fazele cele 
mai acute ale războiului din Pacific pe 
teritoriul său şi cere stăruitor guvernu
lui din Londra să ia măsuri pentru sal
varea situaţiei atât cât mai există un 
minimum de şanse.

O intervenţie engleză sau ameri
cană e condiţionată însă de tonajul 
vaselor pentru transport şi de tonajul 
vaselor de războiu. Ori din acest punct 
de vedere nu se poate întrevedea nici 
cea mai uşoară perspectivă.

micului, numărul acestuia nu mai poate 
conta.

înaintarea germano-italiană, care 
se face actualmente în regiunea Barca 
cu un frumos succes, dovedeşte că do- 
moralizarea trupelor britanice e chiar 
mult mai adâncă decât s ’a crezut la 
început şi fapt semnificativ în această 
privinţă e şi împrejurarea că deşi En
glezii se lăudau cu o puternică blocadă

navală în Mediterana, numeroase tran
sporturi italiene şi germane au reuşit 
să ancoreze în Africa fără incidente.

Puterea de atac a 
Ruşilor a slăbit

Ultimele ştiri sosite de pe frontul 
din Răsărit lasă să se vadă că puterea 
de ofensivă a Ruşilor a slăbit foarte 
mult în ultima vreme. începând cu 
partea de Nord a frontului, unde tru
pele finlandeze au început să simtă 
slăbiciunea presiunei inamice şi cobo
rând spre Leningrad, sectorul central şi 
sectorul sudic până în Crimeea, atacu
rile nu mai au impetuozitatea dinaiute 
cu două-trei săptămâni, ceea ce ar pu
tea fi o dovadă despre măcinarea lentă 
dar sigură a rezervelor sovietice.

Comunicatele oficiale nu înregis
trează decât incidente cu caracter local, 
terminate în total cu sfărâmarea incursiu
nilor inamice.

Lupta continuă şi în aer, bombar
dierele germane urmărind mai ales iden- 
tiiicarea aerodromurilor ,de iarnă ale 
Ruşil0r. In ultima zi au fost distruse la 
sol un mimar de 23 avioane, aflate pe 
diferite aerodromuri sovietice. In sec
torul central al frontului, avioanele ger
mane în picaj au atacat cu succes mai 
multe coloane de transporturi, combi
nând bombardamentul cu salve de mi
tralieră şi pricinuind astfel inamicului 
pierderi de gravă însemnătate.

In sectorul de Sud, atacurile so
vietice au fost mai simţite în regiunea 
de Nord-Est de Taganrog, Aci au avut 
loc ciocniri între trupele germane şi 
cele sovietice, terminându-se cu împrăş- 
tierea forţelor bolşevice cari au lăsat 
pe teren materiale, tunuri, morţi şi un 
număr de prizonieri.

Comunicatele mai indică o pro
nunţată lipsă de alimente în rândurile 
trupelor sovietice, din cauza defectei 
funcţionări a coloanelor de aprovizio- f 
nare. Unii prizonieri indică chiar că 
parte dintre comandanţi folosesc numai 
pentru ei anumite alimente, pe cari le 
schimbă cu populaţia civilă.

La toate acestea trebue să mai 
adăogăm succesele submarinelor ger
mane care au mai scufundat încă 8 vase 
de războiu americane, aproape de coasta 
Americei.

Şi astfel, zi cu zi, în sufletele Ro
mânilor de pretutindeni se întăreşte 
credinţa în victoria finală care va avea 
să pună naţiunile în drepturile lor fireşti.

Curierul „ASTRE1“ 
Braşov

Conferinţa defa Bran- 
Poarta

In ziua de 8 Februarie vor 
ţinea conferinţe în Bran-Poartă dL 
Prof. I. Bozdog şi dl. V. Stinghe* 

Cu această ocazie i se va da 
cercului cultural Biblioteca poporală 
şi va fi instalat aparatul de radio.

Şcoala fărânească Braşov
Cursurile teoretice şi practice 

s’au început cu elevele primite. 
Să nu ni se mai adreseze cereri de 
primire în şcoală, deoarece nu mai 
avem loc de adăpostire.
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Opera(ille din LIbya
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